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QUESTAO 1

Uma das formas mais eficazes de protecéo de materiais
metalicos contra a corrosdo & a protecdo catodica. Ela
pode ser empregada por dois métodos, sendo eles: a
protec&o catodica por ancdos de sacrificio e por corrente
impressa. Sobre o assunto, assinale a opgéo correta.

{A) A protecao catddica ndo é adequada para instalagbes
metalicas submersas.

{B) Na protecdo catddica por corrente impressa, ocorre a
formagdo de uma pelicula passivadora sobre o©
material a ser protegido.

(C) Na protegdo catddica por anodos de sacrificio, um
dos requisitos & que os materiais utilizados como
anodos n&o formem peliculas passivadoras.

(D) Uma das desvantagens do método de protegéo
catddica por corrente impressa é a sua baixa
eficiéncia na protecio dé materiais metalicos de aita
resistividade elétrica.

(E} Na protecdo catddica por anodos de sacrificio, um
material metédlico menos nobre é protegido por um
mais nobre.

QUESTAO 2

Sobre a transi¢do ddctil-fragil em materiais metalicos,
assinale a opc;ao correta.

(A) A aparéncua da superficie de fratura ndo pode ser
utilizada para determinagic da temperatura de
transicdo, mas somente para determinar se a fratura
foi dictil ou fragil.

(B} Para os agos, a temperatura de transicdo depende da
composigac quimica da liga e da microestrutura. A

“rédugéo do tamanho de grac tende a reduzir a
-temperatura de transicéo.

(C) Nem ‘todos os metais vdo apresentar uma
temperatura de transicdo. Metais de estrutura
cristaina CCC, por exempio, n&o costumam
apresentar essa temperatura, permanecendo dicteis
mesmo a temperaturas baixas.

(D) A transicdo doctil-fragit & relacionada com a
temperatura pela energia térmica medida no ensaio.

(E) Néo é recomendada a utifizagdo de um ago inoxidave!
austenitico em baixas temperaturas por conta da
possibilidade de fratura fragil do material.

Prova; Amarela
METALURGIA

QUESTAO 3

A soldagem envolve muitos fendmenos metallrgicos
como, por exemplo, fuséo, solidificacdo, transformacbes
no estado sodlido, deformagbes causadas pelo calor e
tensbes de contragdo, que podem causar muitos
problemas praticos. Dentre os defeitos do metal de solda,
assinale a opg¢ao correta.

(A} Porosidade e falta de fusgo.

(B) Velocidade de deslocamento do arco siétrico.
(C) Processo de soldagem empregado.

{D) Tens&o no arco.

{E) Corrente de soldagem.

QUESTAO 4

Assinale a op¢ao que completa corretamente as lacunas
da sentencga abaixo.

“A operagdo de é realizada no ago ,
imediatamente apds a operacao de "

(A) témperafrevenido/ftémpera
(B} revenido/temperado/témpera
(C) revenido/temperado/revenido
{D) revenidofrevenido/témpera
(E) témpera/revenido/revenido

QUESTAO 5

Existe um processo que consiste no aquecimento do ago a
uma temperatura acima da critica, num banho adequado
de sal .cianeto fundido, -em que ocorre absorgdo
simultdnea na superficie do ago de carbono e nitrogénio.
Esse tratamento termoquimico é denominado:

(A) cianetacio.

(B) cementacao.
(C) nitretacio.

(D) carbonitretagéo.
{E) boretagio.
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QUESTAO 6

Suponha que exista um elemento metalico com raio
atébmico de 107 %m, com estrutura cristalina cilbica
simples e peso atdémico de 96 g/mol .Com base nessas
informagdes, determine a sua massa especifica e assinale
a opgéo correta.

Dados: nimero de Avogadro: 6.10%* atomaos/mol;

A . .
p = ;- onde p = massa especifica, 4 = peso atémico,

Ve = volume da célula unitaria, Na = nimero de Avogadro
e n = nimero de atomos por célula unitaria

(A)
(B)
(C)
()
(E)

16 g/cm?
18 g/cm?
20 gfem3
22 gfem?
25 g/fem®

QUESTAO 7

Com relagdo ao diagrama Transformagéo-Tempo-
Temperatura , assinale a op¢ao correta.

(A) O elemento Nigue! desloca as curvas em C para a
direita.

(B) O tamanho de gréo néo influencia nas curvas “TTT".

(C) As transformagdes da ferrita podem dar origem a

produtos diferentes no centro das pegas, em

comparagéo com sua superficie.

(D) O elemento Carbono desloca as curvas em C para a
esquerda.

(E) O elemento Manganés desloca as curvas em C para
a esquerda.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 8

Considere o Diagrama Fe-C abaixo.

Terpersturs (70}

¢ 3 2 3 4 5 6
2 Composichs (Rp C}

Suponha gque haja uma liga contendo 0,5% em peso de
carbono; utilizando o diagrama Fe-C, assinale a opgéo que
apresenta as fases existenies nas temperaturas de (l)
1800 °C, (11} 1000 °C, (IlI} 760 °C, (IV) 500 °C.

(A) (1) austenita e liquido; (li) ferrita; (lIl) cementita e

ferrita proeutetoide; (IV) ledeburita.
(B) |
" cementita proeutetoide; (IV) ferrita eutetoide,
cementila eutetoide e cementita proeutetoide.
(8 liquido; (i) austenita; (I} ferrita e austenita; (IV)
ferrita proeutetoide, ferrita eutetoide e cementita
{perlita}
() liquido e ferrita; (lI) austenita e ferrita; (IiI)
cementita e ferrita; (IV) ferrita eutetoide e cementita
eutetoide
Iy austenita e liquido; (I} ferrita; (Ill) cementita e
ferrita hipoeutetoide; (V) bainita

(o)

(D)

(E)
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QUESTAO 9

Métodos de difusdo sdo muito utilizados como técnicas
para aumentar a resisiéncia e endurecer metais e
consistem na formag&o de ligas com atomos de impurezas
que formam uma solugdo sdélida substitucional ou
intersticial. Nesse sentido, & correto afirmar que:

(A) um atomo de impureza maior que o atomo hospedeiro
o qual ele estd substituindo exerce deformacgéo de
tracéo sobre a rede cristalina vizinha.

(B) as ligas com sclugéo sblida s&o mais resistentes que
0s metais puros, uma vez gue os atomos de impureza
favorecem o movimento de discordancias.

(C} um atomo de impureza menor que © atomo
hospedeiro o qual ele esta substituindo ndo exerce
deformacdes sobre a rede cristalina vizinha.

(D) a resisténcia ao escorregamento € menor quando os
atomos de impurezas esido presentes, pois a
deformacéo global da rede deve aumentar.

(E) um atomo de impureza maior que o atomo hospedeiro
0 gual ele esta substituindo exerce deformacdes de
compress&o sobre a rede cristalina vizinha.

QUESTAC 10

O aco é.uma liga de Fe-C com a adicdo de diversos
elementos -metalicos e nado metalicos que ajudam na
obtengéo 'de propriedades especificas. Quanto a esses
elementos,‘observa-se que:

(A) Si e Cu alargam a faixa de temperaturas para
austenita estavel.
{B) Cr e Nb estabilizam o campo austenitico.

(C). Nb_e Ni estreifam_a faixa de temperaturas para.|.

“austenita estavel.

(D) Mn e Ni alargam a faixa de temperaturas para
austenita estavel.

(E) Nb e Tis&o formadores de carbonetos.

QUESTAO 11

Assinale a opgdo correta com relagdo a técnica de
radiografia industrial.

(A) O QI mede a profundidade de penetragéo da
radiagéo espalhada

(B} As classes de inspecgéo mais rigorosas requerem a
visualizag&o do maior furo do IQ! ASME e ASTM tipo
furos.

(C) A técnica de ultrassom ndo pode substituir a técnica
de radiografia industrial.

(D) A caracterizagéo de trincas em scldas néo lmpede a
aprovagéo no critério para radiografia total (ASME
Sec. VIl Div.1 UW-51).

(E) Falta de penetragdo e falta de fusdo em soldas pode
ser percebida utilizando a radiografia industrial.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 12

Materiais ceramicos podem apresentar defeitos atdémicos
em suas estruturas. Um desses defeitos € caracterizado
pela presenga de um par composto por uma lacuna de
cation e uma lacuna de anion. Esse defeito € denominado:

) Schotty.
) Frenkel.
(C) autointersticial.
) vacancia.
) discordancia.

QUESTAO 13

Q que ¢ esperado encontrar em uma superficie de fratura
de um ago que falhou por fadiga?

(A) Fusao.

(B) Mordedura.

{C) Inclusdo de sulfeto de manganés.
(D) Marcas de concha.

(E} Rechupe.

QUESTAO 14

O forjamento é possivelmente o processo mais antigo de
conformagdo mecénica, € uma operagidc normalmente
realizada a quente e, até hoje, responsave! pela produgao
de grande parte dos elementos mecanicos. No processo
de forjamento a quente, por qual motivo & preferivel
realizar a operagido em altas temperaturas para cerfos
materiais?

(A) Para aumentar a dureza do material.

(B) Para reduzir a energia necessaria para deformagao
plastica.

(C) Para diminuir a capacidade de fluxo do material.

(D) Para aumentar a resisténcia a fadiga.

(Ey Para melhorar a resisténcia elétrica.

QUESTAO 15

Uma das formas de se classificarem os ensaios de
materiais € com base na velocidade de aplicagdo de
carga. Segundo essa classificacdo, eles podem ser
estaticos, dinamicos ou de carga constante. Qual ensaio
abaixo NAO se enquadra na mesma classificaggo dos
demais?

(A} Tragao.
(B) Fluéncia.
(C) Flexdo.
(D) Dureza.
(E) Compressao.
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QUESTAO 16

A selecdo de um determinado ago para uma operagao
deveria ser feita correlacionando-se as caracter(sticas
metaldrgicas do ago com as exigéneias da ferramenta. Em
geral, diversos agos poderdo ser selecionados para uma
certa aplicagio. O efeito da adigéo de elementos de liga
como tungsténio e molibdénic em ligas de ago
ferramentas:

{A) aumenta a resisténcia a corrosdo.

{B) melhora a usinabilidade.

(C) aumenta a resisténcia ao desgaste a quente.
(D) diminui a dureza.

(E) melhora a soldabilidade.

QUESTAO 17

Com relagdo a microestrutura de uma pega fundida,
assinale a opgao correta.

(AY A zona coquilhada ¢ formada no inicio da

solidificac&o da peca, quando existe uma pequena

diferenga de temperatura entre 0 molde e o metal
liquido.

(B) A zona colunar ocorre apés a formacéo da fase
central, .devido & liberacdo de calor latenie de
solidificacdo e ac afastamento da interface soélido-
liquide-da parede do molde,

{C) Na parte central da pega, onde ocorre a solidificagéo
final, 0 calor & extraido de forma unidirecional,
formando zona colular.

(D) Em uma microestrutura tipica da pega fundida
observam-se geralmente, na maioria dos agos, trés
-zonas: coquilhada, colurar e equiaxial.

('E) A zona equiaxial & formada no inicio da. solidificacéo

da pec¢a, quando existe uma grande diferenca de
- temperatura entre 0 molde e o metal liquido.

QUESTAO 18

A difusividade de solutos intersticiasis em um metal
aquecido a temperatura bem elevada é maior do que a
difusividade dos solutos substitucionais, porgue as:

(A) posicdes intersticiais estdo geralmente ocupadas.
(B) posicdes intersticiais estéo geralmente desocupadas.

(C) posigcdes substitucionais estdo geralmente
ocupadas.

(D) posigbes substitucionais estdo geralmente
desocupadas.

(E) vacancias substitucionais formam um gaminho
preferencial.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAC 19

Qual é a técnica em que sao utilizados dois transdutores
separados, um transmitindo e oufro recebendo as ondas
ultrassdnicas?

(A} Técnica de Impulso-Eco.
(B} Técnica de Transparéncia.
(C} Técnica de imerséo.

(D} Técnica de Puiso-Eco.

(E) Técnica de Refragao.

QUESTAO 20

As micrografias abaixo foram obtidas em um microscépio
otico metalGrgico e sao de aco ou ferro fundido.

As figuras acima
materiais:

representam,

respectivamente, os

(A) ferro fundido cinzento e ferro fundido nodular.
(B) ferro fundido cinzento e ago hipoeutetoide.
(C) ferro fundido nodular e ago martensitico.

(D) ferro fundido nodular & agt hipoeutetoide

(E) aco hipoeutetoide e ago hipereutetoide

QUESTAC 21

Com relag@o as caracteristicas fundamentais que todos os
instrumentos de medicao devem ter, assinale a opgao que
NAO apresenta uma caracteristica fundamental.

(A) Campo de medicao.
(B} Valor da escala.

{C) Precisao da ieitura.
(D) Divisdo da escala.
(E) Amplificagao.
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QUESTAO 22

Sobre o ensaio de dureza em materiais, correlacione
corretamente os tipos de ensaio as suas caracteristicas,
assinalando a op¢éo correta.

TIPOS DE ENSAIO
I-  Brinell

-  Rockell .

- Vickers

V- Shore

CARACTERISTICAS

() E’um ensaio dinamico que utiliza uma barra de ago
com uma ponta arredondada de diamante. O
aparetho para medigdo de dureza é leve e portatil,
sendo adequado para determinagéo de dureza em
pegas grandes, como cilindros de laminadores.

() E o tnico ensaio de dureza indicado para materiais
com estrutura interna ndo uniforme, como o ferro
fundido cinzento. No entanto, nao & adequado para
caracterizar pegas que tenham sofrido tratamentos
superficiais.

{ ¥ Nesse ensaio, a dureza & determinada com base na
profundidade da impressdc causada por um
penetrador, que pode ser de diamante esferocdnico
com angulo de 120°, de uma esfera de ago
endurecidc ou de uma esfera de carboneto de
tungsténio,

() Esse-ensaio é de utilizagdo industrial limitada, em
funcdo da demora do ensaio. E utilizado no
levantamento de curvas de profundidade de tdmpera
e de cementagdo.

(&) V) () @y
(B) () (IV)-(i)-(il
(Cy (V) (I (i) {
(D) (V) () (i (1
() (Y () 4V (I

)
)
)
)
)

QUESTAO 23

Uma das formas de se obter um revestimento nao
metalico inorganico & por meio de reagdes quimicas entre
o material da superficie metalica & um meio adequado.
Schre esse assunto, assinale a opcdo que completa
corretamente as iacunas da sentenga abaixo.

Ao ser exposto a0 ar, o & capaz de formar uma
camada de dxido de boa aderéncia e resistividade elétrica,
a qual fornece protegdo contra a corrosdc. No entanto, a
camada possui uma espessura relativamente pequena.
Uma forma eficaz de aumentar a espessura da camada
protetora & por meio de um método de oxidagdo eletrolitica
denominado .

ferro / cromatizacgéo
ferro / anodizagéo
ferro / fosfatizacéo
aluminio / fosfatizagéo
aluminio / anodizacao

A
B
c
b

(
(
(
(
(E

Mt o i Vot St

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 24

Sobre as caracteristicas gerais dos metais, assinale a
opc¢do que apresenta a propriedade que NAO & sensivel &
estrutura cristalina dos metais.

) Médulo de elasticidade.
) Propriedades ferromagnéticas.
{C) Capacidade condutora de corrente.
) Resistividade (a baixa temperatura), em
semicondutores e metais.
(E) Resisténcia mecanica.

QUESTAO 25

Para cargas de tragéo uniaxiais em metais, s&o possiveis
dois medos de fratura: dictil e fragil. Assim, gual aspecto
da falha corresponde a um aspecto de fratura ductil?

{A) Fratura intergranular.

{B) Fratura transgranular.

(C) Clivagem.

(D) Microcavidades com formato parabdlico.
(E) Nervuras radiais em formato de legue.

QUESTAO 26

Com relagdo a temperabilidade ou endurecibilidade,
assinale a cpgao correta.

(A) Granulacdo grosseira da austenita aumenta a
temperabilidade.

(B) Elementos de liga reduzem a endurecibilidade, com
excecéo do Cobalto.

{C) Inclusdes nao
temperabilidade.

dissolvidas  aumentam  a

{D) Heterogeneidade da austenita aumenta a
temperabilidade.
(£) Granulagdo fina da austenita aumenta a

endurecibilidade.

QUESTAO 27

Algumas aplicagbes de engenharia exigem ligas de alta
resisténcia mecanica, que muitas vezes séo obtidas pela
aplicacdo de um ou mais mecanismos de endurecimentos.
Um desses mecanismos ocorre pela multipticagdo de
discordancias em um metal, quando ele & submetido a
deformacado plastica. A medida que novas discordancias
sdo geradas, o movimento das discordancias se torna
mais dificil, o que tende a aumentar a resisténcia
mecanica do material. Esse mecanismo de endurecimento
denomina-se:

{A) endurecimente por precipitagéo.

(B) encruamento.

(C) endurecimento por solugdo sélida.

(D) recristalizagao.

(E)} endurecimento por redugao do tamanho de gréo.

CP-CAP/2024
Pagina: 6/10



QUESTAO 28

Uma técnica muito utilizada para melhorar a resisténcia ao
desgaste superficial e a dureza de acos, mantendo o seu
nicleo ductii e tenaz, € denominada tratamento
termoquimico. O mais classico desses tratamentos é a
cementacéo. Sobre esse assunto, assinale a opcdo
correta.

(A) O tratamento de cementagdo é mais eficiente em
acos de alto teor inicial de carbono, pois a velocidade
de carbonetagdo tende a ser maior.

(B) Apés o tratamento de cementagdo, é recomendado
realizar o tratamento térmico de normalizagao em
agos que serdo submetidos a usinagem.

(C) Na cementacéo gasosa, a velocidade de penetragéo
‘do carbono € maicr que na cementag&o solida. Além
disso, a camada cementada tende a apresentar uma
maior uniformidade no teor de carbono.

(D) O coeficiente de difusdo do carbono no ago a ser
fratado nd&o €& um fator de relevancia para o
tratamento de cementagéo.

(E) A cementag@o sdlida é o melhor método para a
produgao de camadas cementadas finas em agos.

QUESTAO 29

Os agos inoxidaveis austeniticos estao entre 0s a¢os que
apresentam. melhores propriedades de resisténcia a
temperatura elevada. Estas propriedades podem ser
otimizadas: explorando-se as  possibilidades de
endurecimento por precipitacdo. Dentre os principais
elementos de liga adicionados aos acos inoxidaveis
semiausteniticos, qual NAQO contribui para melhoria da
proprledade citada?

(A) Molibdénio.
(B) Aluminio.
{C) Niobio.
{D) Cobalto.
(E} Cobre.

QUESTAO 30

Alguns agos inoxidaveis podem sofrer modificagbes
durante o processo de soldagem e torna-los suscetiveis &
corroséo intergranular. Como € denominado esse efeito?

{A) Galvanizagao.
{B) Sensitizagdo.
(C) Corros&o seletiva.

(D) Pites.
(E) Recozimento.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAC 31
O aco, apos sofrér superagquecimento, apresenta:

{A) granulagdo sem alteracéo.

(B) estricgdo diminuida.

(G} alongamento aumentado.

(D} resisténcia aoc choque aumentada.
(E) mener fragilidade,

QUESTAO 32

Os agos inoxidaveis austeniticos, ao serem submetidos a
temperaturas entre 400 °C e 900 °C, estac sujeitos a um
fendmenc corrosivo que ocorre devido ac empobrecimento
de um certo elemento de liga nos contornos de grac do
material. Tal fato gera uma pilha ativo-passiva, em gue as
regides dos contornos de gréo sdo anodicas em relagdo
aos gréos, os quais constituem as areas catddicas. Esse
elemento de liga € denominado:

{A) enxofre.
(B} niquel.
(C) fosforo.
(D} cromo.
(E) manganés.

QUESTAO 33

Acos de aita resisténcia e baixo teor em liga sé&o
caracterizados por apresentarem elementos que entram
em sua composicdo. De acardo com a principal fungéo de
cada elemento, analise as afirmativas abaixo.

1= O carbono & o principal responsével pela resisténcia

mecanica e pela queda na ductilidade,
trabalhabilidade, resisténcia ao choque e
soldabilidade. Pelos seus efeitos negativos, & mantido
baixo. '

[I- O cromo, além de aumentar a resisténcia mecanica,
quando adicionado, reduz a suscetibilidade 2
“fragilidade de revenido”, além de methorar as
propriedades a temperaturas mais elevadas.

ill- O aluminio & utilizado para desoxidar e refinar gréo.
Entre oufros elementos, € considerado o mais
eficiente para controlar o crescimento de grao.

IV- O zircbnio & eventualmente adicionado para
desoxidar, atuando igualmente no sentido de garantir
granulacéo fina.

Assinale a opgéo correta.

{A) Apenas as afirmativas |, Il e lll s&o verdadeiras.
(B} Apenas as afirmativas | e lll s&o verdadeiras.
(C) Apenas a afirmativa | € verdadeira.

(D} Apenas as afirmativas |, Il e IV s&o verdadeiras.
(E} Apenas as afirmativas II e IV sfo verdadeiras.
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QUESTAO 34

Segundo Chiaverini (1988), os carbetos precipitados
adquirem uma formagdo esferoidal sobre um fundo de
ferrita fina acicular e a dureza Rockwell C cai a valores de
45 a 25, sendo essas estruturas chamadas de “sorbiticas”.
Assim, assinale a opgio que apresenta a faixa de
temperatura de aguecimento da martensita, durante o
revenimento, em que ccorre a transformacéo estrutural
supracitada.

(A Enire 800 °C e 700 °C.
(B) Entre 400 °C e 600 °C.
(C) Entre 250 °C e 350 °C.
(D) Entre 200 °C e 300 °C.
(E) Entre 100 °C e 250 °C.

QUESTAO 35

Como é denominada a combinacéio dos fenémenos de
absorc&o e reemissdo, no que tange as propriedades
opticas dos metais?

(A) Interferéncia.
(B) Refracéo.

(C) Transparéncia.
(D) Reflexao.

(E). Luminescéncia.

i

QUESTAO 36

Um dos tratamentos termoquimicos de desenvolvimento
mais recentes & o de boretacdo. Sobre esse assunto,
_assinale aopedo correta.

(A) Ferros fundidos ndc podem ser submetidos ao
tratamento.

(B) A boretag&o somente ocorre por via gasosa ou solida.

(C) A camada boretada apresenta grande resisténcia &
corros&o por acidos inorgénicos.

(D) A temperatura do tratamento costuma ser entre 500 e
570 °C.

(E) Apés o tratamento, & necessédria a realizagéo de
témpera.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 37

Um técnico em metalurgia precisa extrair informaces da
micrografia de uma liga de ago, como mostra a figura
abaixo.

Com base na micrografia apreseniada acima, ¢ correto
afirmar que se trata de uma liga:

(A) hipereutetoide, composta por periita e ferrita
proeutetoide.

(B} hipoeutetoide, composta por perita e ferrita
proeutetoide.

(C) hipereutetoide, composta por perlita e cementita
proeutetoide.

(D) eutetoide, composta por pertita.

{E) hipoeutetoide, composta por perlita e cementita
proeutetoide.

QUESTAC 38

Com relagao & fluéncia, assinale a opcao correta.

(A) A curva tipica de fluéncia pode ser dividida em 2
estagios: transitdria e constante.

(B) A temperatura diminui a velocidade de fluéncia.

(C) A informagéo basica que se obiém do ensaio de
“resisténcia a ruptura por fluéncia” & a deformacéo
necessaria para causar a ruptura do material, sob

uma determinada tens&o, a uma temperatura
constante,

(D) O inicio da fratura por fluéncia ocorre no interior do
grao.

(E) A granulac@o grosseira & preferivel para aplicagbes
com condigdes agressivas de fluéncia.
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QUESTAO 39

Sobre o tratamento termoquimico de nitretagdo liquida,
também chamado de nitretagéo em banho de sal, coloque
F (falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixe,
assinalando a seguir a opgéo correta.

() Somente agos-liga especiais podem ser submetidos a
esse tratamento termoguimico.

( } Apods o tratamento, & uma pratica comum a realizagéo
do tratamento térmico de témpera.

() Uma das vantagens do tratamentc & a elevada
resisténcia a fadiga proporcionada aos agos.

() A faixa de femperatura utilizada no tratamento & de
aproximadamente 500 a 575 °C.

() Esse tratamento &€ o mais adequado dentre os
processos de nitretagio para a obtengdo de camadas
nitretadas com grande profundidade.

A} (F) (F) (F) (V) (V)
B) (V) (V) (F) (V) (F)
C) (VI{(V) (V) (F) (F}
D) (V) (V) (V) (F} (V)
E) (F)(FY(V) (V) (F)

P g —

QUESTAO 40

Assinale a'opcac que apresenta o efeito sobre a transicao
dictii-fréagil:

{A) Redugio do teor de carbono aumenta a temperatura
-de transigdo dictil-fragil.

(B) A estriitura CFC apresenta maior variagdo de energia
de impacto ao reduzir a temperatura abaixo da

~.temperatura de transigéo ductilnfrégli em compara¢éo

a estrutura CCC.

(C) A temperatura de transigio nao varia em fungéo do
tamanho de grao.

(D) © encruamento do metal afeta a transicdo dactil-fragil.

(E) Impurezas de natureza dictil que tendem a elevar a
temperatura de transicdic afetam- a transicao ductil-
fragil.

QUESTAO 41

Considere que uma liga ferro-carbono que se encontra
imediatamente abaixo da temperatura eutetoide tenha
fracdo massica de ferrita total de 0,9 e cementita total de
0,1. A respeito da liga, assinale a opgéo que apresenta a
composigao aproximada de carbono.

Dados: percentual de peso de carbono da cementita
6,7%, da ferrita = 0,022%, e a composi¢cdo eutetoide
0,76% de carbono.

(A) 0,64%
(B) 0,66%
(C) 0,69%
(D) 0,82%
(E) 0,85%

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 42

Qual tratamento térmico tem o objetivo fundamental de
obtencdo de uma estrutura martensitica?

(A) Normalizacao.
(B) Recozimento.
(C) Témpera.
(D) Coalescimento.
(E) Nitretacao.

QUESTAO 43

Assinale a opgéo que apresenta a caracteristica da ligagéo
metalica.

{(A) Alta mobilidade de elétrons.
(B) Covalente homopolar.
(C) Ibnica heteropolar.
(D) Intermclecular ou interatdémica fraca.
E) Caracteristica de gases inertes.

(

QUESTAOC 44

O ensaio mais amplamente usado para a determinagio
das propriedades mecénicas dos materiais € o ensaio de
tragdo. Sobre esse assunto, assinale a opcéo correta.

(A) Uma das propriedades cobtidas por meio desse ensaio
€ o alongamenio total, que representa o quanto o
material deformou do inicio do ensaio até o momento
em que ele atinge a tensdo maxima de fracao.

(B) A deformacgédo plastica em materiais ducteis tende a
ser desprezivel.

(C) A estricgsio é um fendmeno Gue costuria acontecer
logo apds o inicio da deformacao plastica na maioria
dos materiais.

(D) A resiliéncia, que é a capacidade de um material
absorver energia quando deformado elasticamente,
pode ser estimada pela curva tensdo-deformagéo.

(E) O fendmeno de encruamento pode ser observado na
curva tensdo-deformacgdo de metais a partir do
momento em que & atingida a tens&o maxima do
ensaio.

QUESTAO 45

Os processos de conformagdo mecanica permitem a
obtengic de um produto final a partir da deformagao
plastica, alterando sua geometria. Assim, assinale a opgac
que apresenia o processo de conformagéo mecanica que
permite a reducéo da secdo transversal do metal, quando
esse passa entre rolos cillndricos girantes.

(AY Forjamento.
(B) Extruséo.
(C} Laminagéo.
(D) Estampagem.
{E) Dobramento.
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QUESTAO 46

Os fipos de corrosdo podem ser classificados quanto a
morfologia, &s suas causas ou aos Seus mecanismos, aos
fatores mecanicos, ao meio corrosivo e ao local de atague.
Assim, assinale a opgéo que apresenta exemplos de cada
uma dessas formas de classificagio, respectivamente.

(A) Aeragdo diferencial, por placas, sob tens&o, induzida
por micro-organismos e por pite.

(B) Por placas, galvanica, sob fadiga, atmosferica e
intergranular.

(C) Filiforme, associada a eroséo, eletrolitica, pelo solo e
transgranular.

(D) Galvanica, eletrolitica, por atrito, uniforme e
atmosférica.

(E) Associada & eroséo, aeragdo diferencial, uniforme,
atmosférica e intergranular.

' QUESTAO 47

Entende-se por materiais n&o ferrosos ligas metalicas que
possuem menos de 50% de ferro. Com relacdo a esses
materiais, assinale a opcéo correta.

(A) Todas as ligas de cobre podem ser endurecidas ou
ter a sua resisténcia melhorada por meio de
tratamentos térmicos.

(B) Todas:as ligas de aluminio sdo tratadas termicamente
para aumentar sua resisténcia mecanica e dureza por
meio de endurecimento por precipitagéo.

{C) O aluminio tem uma estrutura cristalina Clbica de
Corpo Centrado (CCC), mantendo suz dutilidade até
mesmo em temperaturas reduzidas.

(D} O aluminio sob atmosfera ambiente apresenta boa
resisténcia & corroséo, e sua principal limitagao é sua
baixa'temperatura de fusao.

(E) O latdo & uma liga de cobre em que o estanho, na
forma de uma impureza substitucional, é 0 elemento
de liga predominante.

QUESTAO 48

Sao exemplos de fatores de influéncia na resisténcia a
fadiga em agos:

(A) tensdo média e tratamentos superficiais.
(B) corros@o e capacidade térmica.

(C) tenses térmicas e resisténcia elétrica.
(D) fatores de projeto e fransigéo vitrea.

(E) efeitos superficiais e ferromagnetismo.

Prova; Amarela
METALURGIA

QUESTAO 49

Como & denominado ¢ processo no qual o arame é
alimentado continuamente através da tocha de soldagem,
o arco eléfrico & gerado entre o arame e o metal-base, e 0
argbnio, hélio ou uma mistura de ambos s&o utilizados
como gas de protecao?

Yy TIG.
(B MAG.
Yy MIG,
(D) GTAW.
{E) Eletrodo revestido

QUESTAO 50

Diagramas de equilibrio indicam as fases sob condic&o de
equilibrio, bem como a composigdo das fases em fungéo
da temperatura. O ponto no diagrama de equilibrio no
resfriamente no qual uma fase liguida e uma sodlida se
combinam para produzir um segundo sdlido €
denominado:

{A) linha liquidus.
{B) ponto eutético.
{C) ponto eutetoide.
(D} ponto peritético.
(E) ponto monotético.
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PROVA DE REDACAO

INSTRUGOES

1. A redagao devera ser uma dlssertagao argumentatlva com ideias coerentes, claras e objetivas, em lingua portuguesa
e com letra leglvel. Se utilizada a letra de forma (caixa-alta), as letras mailisculas deveréo receber o devido realce;

2. Devera ter, no minimo, 15 {(quinze) linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, e, no maximo, 30 (trinta)
linhas. N&o podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicara a atribuigéo de nota zero;

3. Os trechos da redacio que contiverem cépias dos textos de apoio ac tema proposto ou dos textos do cadernoc de
prova serio desconsiderados para a corregdo e para a contagem do nlimerc minimo de linhas;

4, O candidato devera dar um tltulo & redacéo; e

5. O rascunho devera ser feito em local apropriado.

TEXTOI

O resultado da adogdo das praticas éticas é a constituicido do ambiente de trabalho saudavel e
propicio & satisfagdo profissional das pessoas, aumento da capacidade organizacional de recrutar e
manter talentos, fidelizagao dos clientes e agregagio de valor & imagem da empresa. A adog¢&o da
postura clara e transparente e que diz respeito aos objetivos e compromissos eticos da empresa
fortalece a legitimidade social e suas atividades, refletindo-se positivamente no conjunto de suas
relagoes.

{Fonte: www.ethos.org.br - Instituto Ethos-Sebrae, Boietim Interno n®. 16, 2006. Acesso em 18 de junho 2024).

TEXTO II
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(Fonte: https://blog.qualylife.com.br/como-melhorar-o-clima-organizacional-dicas-praticas/. Acesso em 18 de junho 2024).

PROPOSTA DE REDAGAO - A partir da leitura dos textos de apoio e de suas reflexdes, redija uma dissertagéo
argumentativa a respeito do tema “A ética profissional e o clima organizacional”. D& um titulo ao seu texto.
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INSTRUCOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s&o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se n&o faltam

questbes ou paginas: o caderno & composto por uma prova esciita objetiva com 50 questdes de multipla escolha e uma prova de Redagéo.

Escreva e assine carretamente seu nome, coloque seu nitmero de inscrigéo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

O lempo para a realizagdo da prova serd de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necesséario 4 Redagéo e & marcagéo das respostas na folha

de respostas, e ndo sera prorrogado;

56 inicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execu¢éo quando determinado;

Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentes. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo

Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar

designado para esse fim;

- atendimento médico por pessoat designado pela Marinha do Brasil;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela supervisdo do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizagéo da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagdo do tempo destinade a realizagdo da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta

sera corrigida até onde foi solucicnada;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para néo

marcar duas opgles para uma mesma questdo na folha de respostas (a questao sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas sd serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicago de provas é de 120 minutos.

Ser4 eliminado sumariamente do processa seletivo/concurso e suas provas ndo serdo levadas em consideracéo o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugdo da Prova;

b) ufilizar-se de qualquer material ndo autorizado,

¢) desrespeitar qualquer prescriggo relativa & execugao da Prova,

d) escrever 0 nome ou infroduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim; e

e) cometer ato grave de indisciplina.

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta de material transparente;

b} escreva seu nome em letra legivel no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado,

d) nocampo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigéo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva
- o digito correspondente ao DV no Gltimo retdngulo. Apds, cubra tode o circulo correspendente a cada ndmero. Ndo amasse, dobre ou

rasgue a folha de respostas, sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura ética que a corrigira; e
e) soO'sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e
‘nimero de inscrigao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apos o inicio
da prova.
Preencha a folha com atengéo de acordo com o exemplo abaixo:

g [ Neme:  ROBERTO SILVA ... ...
:5:‘, _} Dlrnturla de Assinatura; Rcm-to Si Iva
P

Ensino da Marinha

130 resure esta folho.

. Nau rabisqua nas frons da rospostas,
* Faca marces stlidas nos clrculo
“ Nio uss wnutna fue baram o papal

CORRETS: M)

> &« A > H

11 — Ser4 autorizado a0 candidato levar a prova faltando 30 minutos para o término do tempo brevisto de realizag8o do concurso. Ressalta-se que o

12~
13 -

caderno de prova levado pelo candidato é de preenchimento facultativo, e néio seré valido para fins de recursos ou avaliagéo.

O candidato que nfo desejar levar a prova esta autorizado a franscrever suas respostas, dentro do horario destinado a solugéo da prova, no
modelo de gabarito impresso no fim destas instrugdes. £ proibida a utilizagéo de qualquer outro tipo de papel para anotagéo do gabarito.

O modelo de gabarito somente podera ser destacado PELO FISCAL e apés a entrega definitiva da prova pelo candidato. Caso o madelo de
gabarito ssja destacado pelo candidato, este ser4 eliminadao,

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

112134567189 (1011213 |14 |15 (1617 1181920212223 |24 25

26 (27128129 |30 (31 [32(33(34|35|36|37 38|39 |40141 (4243|4445 (46|47 48|49 50




